

铭记父辈征程 赓续红色血脉

老红军阎玉瑚后人向红军东征纪念馆捐赠13件珍贵革命文物

本报讯（记者 木二东 通讯员 霍爱兰）9月1日，“铭记父辈征程 赓续红色血脉”老红军阎玉瑚后人革命文物捐赠仪式在石楼县红军东征纪念馆举行。老红军阎玉瑚之子阎志江、老红军任侠惠之子任石平，以及红军东征纪念馆馆长刘剑、副馆长王延平参加捐赠仪式。

仪式现场，阎志江代表家人，将承载着父亲革命生涯的13件珍贵文物正式捐赠给红军东征纪念馆，其中包括具有重要历史意义的三级独立自由勋章、三级解放勋章等。这些文物不仅是阎玉瑚老红军个人革命历程的见证，也镌刻着一段波澜壮阔的革命历史。副馆长王延平为阎志江颁发了捐赠证书。

刘剑向不远千里专程来到石楼，捐赠父亲革命文物的阎志江同志，致以诚挚的感谢和崇高的敬意。阎玉瑚1922年生于山西石楼县转角村，14岁参加红军，16岁成为一名警卫营战士，并于同年入党，此后五十多年始终与党和人民紧密相连。抗日战争时期，他在晋察冀三分区为前线战士缝制御寒的“战衣”；解放战争时期，他守护“大兵团的粮草”；抗美援朝时期，他说服敌军士兵投降；新中国建设时期，他从坚守国防科研一线到投身三线建设前沿，用一生践行“把一切献给祖国”的誓言。1994年6月8日，阎玉瑚因突发心脏病在北京逝世，享年72岁。在长

达50多年的革命生涯中，阎玉瑚为中国人民的解放事业和社会主义建设事业做出了重要贡献。此次捐赠的13件文物所承载的忠诚、担当、奉献精神，是宝贵的红色财富。

“这是我们一起做出的决定，既是为了纪念父亲，更是为了让红色基因传承下去。”阎志江的话语饱含深情。他提及，父亲14岁参加红军，11年后才首次返乡，生前常念叨家乡事，1994年去世前未能再回家成了全家的遗憾。如今，家中第四代孩子小名取为“转角”，正是为了铭记家族的根在石楼。“当年石楼县参加红军东征的人中有记载的仅300多人，阎志江希望通过捐赠父亲的文物，让更多人铭记革命先辈的付出，让先烈们的革命精神得以发扬光大。”



捐赠的勋章和纪念章



捐赠的三级独立自由勋章和三级解放勋章证书



阎志江将13件珍贵革命文物正式捐赠给红军东征纪念馆

“纪念馆将妥善珍藏这批文物，并深入挖掘文物背后的故事，让历史更具温度与细节；做好传播者，把文物纳入爱国主义教育基地课程，让革命前辈的奋斗精神永续传承。”馆长刘剑郑重承诺。据悉，此次捐赠的13件革命文物将正式在红军东征纪念馆陈列展出，成为公众缅怀革命先辈、赓续红色血脉的重要载体。

方山县

抗战图展忆峥嵘 血脉永续精神传



前来参观的市民在展板前驻足观看

本报讯（记者 冯凯治 通讯员 孙雪 韩伟）为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，近日，方山县委党史研究室举办了一场主题为“赓续红色血脉、传承伟大抗战精神”的方山抗战历史图板展。通过一幅幅珍贵的图片、一段段详实的文字记载，生动再现了抗日战争时期方山儿女浴血奋

战、保家卫国的峥嵘岁月。展览现场，泛黄的战地照片与手写的家书交相辉映，冲锋陷阵的战士群像与支援前线的百姓场景共同勾勒出全民抗战的壮阔画卷。图板上既有战士们在战场上的英勇身姿，也有侵略者犯下滔天罪行的铁证，每一张图片背后都有着一段刻骨铭心的故事。前来参观的市民络

绎不绝，大家在展板前驻足，凝神观看，仿佛回想起了那段波澜壮阔的抗战历史。

“看着图板上战士们的旧照和手起家书，突然懂了‘家国’二字的分量。课本里的历史此时此刻有了最真实的温度，这些故事不该被淡忘，我们更应该记得，安宁是前辈们用热血换来的。”参观者郭静静在温元清烈士家书前久久驻足感慨道。市民刘生喜指着敌后游击队作战图感慨：“方山抗战历史图板展上的这些故事深深触动了，让我看到了方山发展的精神根基。”

本次展览通过图文结合的形式，以史实为依托，生动再现了1937年至1945年间发生在方山县境内的抗战故事。全景式展现了日军暴行下方山地区的深重苦难，真实再现了革命烈士温元清带领方山儿女开展敌后游击战争、创建抗日根据地、遭汉奸出卖壮烈牺牲以及抗日烈士通过抗争赢得胜利的光辉历程，深刻揭示了方山儿女在烽火岁月中的巨大牺牲与卓越贡献。

据方山县委党史研究室干事乔婧婧介绍：“此次展览系统梳理了我县军民从遭受侵略到组建抗日武装，再到开展游击斗争的浴血奋战史，旨在传承伟大抗战精神，增强群众爱国情怀。”

此次展览不仅是方山县对抗战历史的回顾，更是一次精神的洗礼与传承，激励着方山县人民铭记历史，以更加坚定的信念和饱满的热情投入到城市建设与国家发展中，让伟大抗战精神在新时代绽放出更加绚烂的光彩。



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

本报讯 8月25日，孝义市市府前南广场彩旗飘扬、掌声雷动。孝义市老促会在此隆重举办红色文艺专场演出，以“红色孝义魂”三部曲深情献礼中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，许多群众齐聚现场，在艺术盛宴中重温峥嵘岁月，传承红色基因。

演出以一曲气势雄浑的大合唱《吕梁山上》拉开序幕，高亢的歌声裹挟着吕梁儿女的壮志豪情，瞬间将观众带回那段烽火连天的岁月。此次精心编排的“红色孝义魂”三部曲，以“星火燎原”“抗日烽火”“人民解放”为脉络，通过歌舞、情景剧、朗诵等多元艺术形式，全景式再现了孝义地区从革命火种悄然萌发，到抗日烽火席卷全境，再到军民携手迎接解放曙光的壮阔历程。

音乐快板《兑九峪战役》节奏明快，生动还原红军东征时的英勇战史；诗朗诵《抗日烽火》字字铿锵，既展现了革命先烈的无畏风骨，更传递出孝河儿女对红色基因的深情赓续。三部曲各篇章亮点纷呈：“星火燎原”中，“第一党支部成立”的情景剧勾勒出革命火种初燃的赤诚，“兑九峪战役”的舞蹈再现热血冲锋的壮烈，“家国情怀”与“送别”则以细腻笔触描绘军民同心的温情；“抗日烽火”篇章里，“全民抗日”的合唱点燃众志成城斗志，“传奇英雄马佩勋”的故事演绎让人肃然起敬，“石像村送子参军”“纳鞋底”等场景，以生活化细节诠释“最后一尺布做军装”的家国大义；“人民解放”篇章中，“血与火的征程”“战地医院”再现胜利路上的牺牲与坚守，《解放军进行曲》的激昂旋律与“走向辉煌”的舞蹈，共同奏响新时代的奋进序曲。

孝义市老促会会长韩光勇表示，这场演出既是对先烈的缅怀，更是对红色精神的传承，希望能让更多人，尤其是青少年在鲜活的历史场景中读懂初心，将不屈不挠的抗战精神转化为奋进新时代的动力。演出历时两小时，最终在全场齐唱《没有共产党就没有新中国》的嘹亮歌声中圆满落幕。

（李竹华 褚晨光）



“红色孝义魂”三部曲演出剧照

孝义市老促会

重温峥嵘岁月 传承红色基因